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(§)  Drehbare  Waschbürste. 

Eine  Waschbürste  enthält  einen  Waschbürstenkörper 
(11)  mit  einer  zentralen  Öffnung.  In  die  zentrale  Öffnung 
greift  ein  zylindrischer  Ansatz  ein,  der  im  Bereich  des  Ran- 
des  eines  Abdeckelementes  (13)  angeordnet ist.  Das Abdeck- 
element  (13)  ist  einstückig  mit  einem  Griffelement  (14),  das 
mit  einem  wasserführenden  Element  verbindbar  ist. 

In  der  Mitte  des  Abdeckelementes  (13)  und  des  Bür- 
stenkörpers  (11)  ist  ein  Arretierelement  angeordnet,  das 
innerhalb  des  flüssigkeitsführenden  Bereiches  als  Druckta- 
ste  (20)  durch  das  Abdeckelement (13)  hindurchgreift.  Durch 
Drücken  auf  die  Drucktaste  läßt  sich  die  Winkelarretierung 
zwischen  dem  Griffelement (14)  und  dem  Bürstenkörper (11) 
lösen. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   B ü r s t e   mit   e inem  r o h r a r t i g e n  

e in   A b d e c k e l e m e n t   e n t h a l t e n d e n   G r i f f e l e m e n t ,   e i nem  d i e s e n  

g e g e n ü b e r   v e r d r e h b a r e n   B ü r s t e n k ö r p e r   s o w i e   e i n e m   an  dem 

G r i f f e l e m e n t   v e r s c h i e b b a r   b e f e s t i g t e n   A r r e t i e r e l e m e n t ,   d a s  

mi t   dem  B ü r s t e n k ö r p e r   zu  d e s s e n   V e r r i e g e l u n g   dem  G r i f f e l e m e n t  

g e g e n ü b e r   z u s a m m e n w i r k t .  

E ine   d e r a r t i g e   B ü r s t e   i s t   aus  dem  d e u t s c h e n   G e b r a u c h s m u s t e r  

72  46  522  b e k a n n t .   Der  B ü r s t e n k ö r p e r   e n t h ä l t   e i n e   s e n k r e c h t '  

zu  ihm  v e r l a u f e n d e   B o h r u n g   mit   e i n e r   S c h r a u b e ,   um  d ie   e i n e  

A b d e c k h a u b e   v e r d r e h b a r   i s t .   Die  A b d e c k h a u b e   e n t h ä l t   an  i h r e r  

A u ß e n s e i t e   e i n e n   A r r e t i e r s t i f t ,   der   in  v e r s c h i e d e n e   L ö c h e r  

in  der   O b e r s e i t e   des  B ü r s t e n k ö r p e r s   e i n g r e i f e n   kann .   Zum 

V e r d r e h e n   des  B ü r s t e n k ö r p e r s   g e g e n ü b e r   dem  G r i f f   muß  d e r  

B e d i e n e r   zwei  Hände  z u h i l f e   nehmen ,   was  d i e   B e d i e n u n g   e r -  

s c h w e r t .  

E b e n f a l l s   b e k a n n t   i s t   e i n e   W a s c h b ü r s t e   (DE-GBM  69  31  6 3 7 ) ,  

bei  der   de r   B ü r s t e n k ö r p e r   um  e i n e   Achse   v e r s c h w e n k t   w e r d e n  

k a n n ,   d i e   p a r a l l e l   zu  s e i n e r   L ä n g s e r s t r e c k u n g   v e r l ä u f t .  

Bei  e i n e r   d e r a r t i g e n   B ü r s t e   t r e t e n   j e d o c h   a n d e r e   P r o b l e m e  



auf  a l s   bei  e i n e r   B ü r s t e ,   bei  der   der   B ü r s t e n k ö r p e r   um  e i n e  

Achse   v e r s c h w e n k b a r   s e i n   s o l l ,   d i e   s e n k r e c h t   zu  s e i n e r   E b e n e  

v e r l ä u f t .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d ie   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e   B ü r s t e ,   i n s b e -  

s o n d e r e   e i n e   W a s c h b ü r s t e ,   zu  s c h a f f e n ,   d ie   bei  m ö g l i c h s t  
e i n f a c h e m   Aufbau   und  d a d u r c h   m ö g l i c h s t   e i n f a c h e r   und  k o s t e n -  

g ü n s t i g e r   H e r s t e l l u n g   e i n e   e i n f a c h e   B e d i e n u n g   e r m ö g l i c h t ,  
ohne  daß  d a r u n t e r   d ie   F u n k t i o n s t ü c h t i g k e i t   l e i d e t .  

Zur  Lösung   d i e s e r   A u f g a b e   i s t   e r f i n d u n g s g e m ä ß   v o r g e s e h e n ,  

daß  der   B ü r s t e n k ö r p e r   an  s e i n e r   O b e r s e i t e   e i n e   k r e i s r u n d e  

Ö f f n u n g   a u f w e i s t ,   in  d ie   e in   k r e i s r u n d e r   Rand  des  A b d e c k -  

e l e m e n t e s   e i n g r e i f t ,   wobei  das  A r r e t i e r e l e m e n t   etwa  in  d e r  

M i t t e   des  B ü r s t e n k ö r p e r s   a n g e o r d n e t   i s t   und  mit   e i n e r   V e r -  

r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   v o r z u g s w e i s e   am  Rand  der   Ö f f n u n g   z u -  

s a m m e n w i r k t .  

Durch  d ie   A n o r d n u n g   des  A r r e t i e r e l e m e n t e s   z e n t r a l   am  B ü r -  

s t e n k ö r p e r   wi rd   es  m ö g l i c h ,   das  A r r e t i e r e l e m e n t   mit  d e r  

den  G r i f f   der   B ü r s t e   h a l t e n d e n   Hand  zu  b e t ä t i g e n ,   b e i s p i e l s -  

w e i s e   mit   dem  Daumen.  Dadurch   w i r d   e i n e   e i n f a c h e   H a n d h a b u n g  

e r m ö g l i c h t .   D a r ü b e r   h i n a u s   i s t   d i e   B ü r s t e   nach  der   E r f i n d u n g  

auch  e i n f a c h e r   a u f g e b a u t .  

Die  M ö g l i c h k e i t   der  e i n f a c h e n   B e d i e n u n g   w i rd   noch  d a d u r c h  

v e r b e s s e r t ,   daß  das  A r r e t i e r e l e m e n t   f e d e r b e a u f s c h l a g t   und  

d u r c h   E i n d r ü c k e n   aus  s e i n e r   V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   l ö s b a r  

i s t .   Bei  e i n e r   W a s c h b ü r s t e   wi rd   d i e   F e d e r b e a u f s c h l a g u n g  

d u r c h   den  im  I n n e r n   der  B ü r s t e   h e r r s c h e n d e n   Druck  v e r s t ä r k t ,  

so  daß  d i e   V e r r i e g e l u n g   u n t e r   W a s s e r d r u c k   n o c h m a l s   v e r b e s -  

s e r t   i s t .   D i e s e r   e r h ö h t e   W i d e r s t a n d   bei  der   B e t ä t i g u n g   d e s  

A r r e t i e r e l e m e n t e s   w ä h r e n d   der   B e n u t z u n g   i s t   f ü r   den  B e n u t z e r  

d e u t l i c h   s p ü r b a r .  



In  W e i t e r b i l d u n g   kann  v o r g e s e h e n   v o r g e s e h e n   s e i n ,   daß  d a s  

A b d e c k e l e m e n t   im  B e r e i c h   s e i n e s   Randes   e i n e n   etwa  k r e i s z y -  

l i n d r i s c h e n   A n s a t z   a u f w e i s t ,   der   in  d i e   Ö f f n u n g   des  B ü r s t e n -  

k ö r p e r s   e i n g r e i f t .   D i e s e r   k r e i s z y l i n d r i s c h e   A n s a t z   f ü h r t  

zu  e i n e r   b e s s e r e n   F ü h r u n g   und  H a l t e r u n g   des  A b d e c k e l e m e n -  

t e s   bzw.  des  mi t   ihm  e i n s t ü c k i g   v e r b u n d e n e n   G r i f f e l e m e n t e s  

g e g e n ü b e r   dem  B ü r s t e n k ö r p e r .  D e r   A n s a t z   kann  i n n e n   v o l l  

a u s g e f ü h r t   s e i n ,   es  i s t   j e d o c h   b e s o n d e r s   g ü n s t i g ,   wenn  e r  
hohl  a u s g e f ü h r t   i s t ,   so  daß  er  d i e   Form  e i n e s   K r e i s z y l i n d e r -  

r i n g e s   a u f w e i s t .  

Die  E r f i n d u n g   s i e h t   v o r ,   daß  der  B ü r s t e n k ö r p e r   im  B e r e i c h  

des  Randes   s e i n e r   Ö f f n u n g   e i n e   etwa  k r e i s z y l i n d r i s c h e  

S c h ü r z e   a u f w e i s t ,   d i e   v o r z u g s w e i s e   in  den  B ü r s t e n k ö r p e r  

h i n e i n g e r i c h t e t   i s t .   Auf  d i e s e   Weise   kann ,   i n s b e s o n d e r e  

in  Z u s a m m e n h a n g   mit   dem  A n s a t z   des  A b d e c k e l e m e n t e s ,   e i n e  

n o c h m a l s   v e r b e s s e r t e   F ü h r u n g   und  H a l t e r u n g   des  B ü r s t e n k ö r p e r s  

g e g e n ü b e r   dem  A b d e c k e l e m e n t   e r r e i c h t   w e r d e n .   D a d u r c h   w i r d  

n i c h t   nur  e i n e   s p i e l f r e i e   V e r d r e h b a r k e i t   g e w ä h r l e i s t e t ,  

s o n d e r n   auch  s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  d ie   S p i e l f r e i h e i t   a u c h  

nach  l a n g e m   G e b r a u c h   b e s t e h e n   b l e i b t .   Die  s p i e l f r e i e   H a l -  

t e r u n g   i s t   i n s b e s o n d e r e   dann  von  I n t e r e s s e ,   wenn  es  s i c h  

bei  der   B ü r s t e   um  e i n e   W a s c h b ü r s t e   h a n d e l t ,   bei  der   d a s  

W a s s e r   eben  n i c h t   d u r c h   das  G e l e n k   a u s t r e t e n   s o l l ,   s o n d e r n  

aus  der   B ü r s t e n f l ä c h e .  

Während   beim  S t a n d   der   T e c h n i k   zur  H a l t e r u n g   der   A b d e c k h a u b e  

an  dem  B ü r s t e n k ö r p e r   e i n e   in  e in   Gewinde   e i n g r e i f e n d e   S c h r a u -  

be  e r f o r d e r l i c h   war ,   s c h l ä g t   d ie   E r f i n d u n g   s t a t t   d e s s e n  

v o r ,   daß  der   A n s a t z   u n d / o d e r   d ie   S c h ü r z e   e i n e   Nut  und  d a s  

j e w e i l s   a n d e r e   T e i l   e i n e   in  d i e   Nut  e i n g r e i f e n d e   R ippe   a u f -  

w e i s e n   k ö n n e n .   Auf  d i e s e   Art  l ä ß t   s i c h   e i n e   b e s o n d e r s   e i n -  

f a c h   h e r z u s t e l l e n d e   V e r r i e g e l u n g   b e w i r k e n .   Die  b e i d e n   T e i l e  



k ö n n e n   e i n f a c h   i n e i n a n d e r   e i n g e s c h n a p p t   w e r d e n ,   zu  w e l c h e m  

Zweck  d ie   R ippe   u n d / o d e r   d ie   Nut  e i n e   e n t s p r e c h e n d e   F o r m  

a u f w e i s e n   kann .   B e v o r z u g t   i s t   e i n e   A u s f ü h r u n g ,   bei  der   d i e  

R ippe   am  B ü r s t e n k ö r p e r   und  d i e   Nut  am  A b d e c k e l e m e n t   a n g e -  
o r d n e t   i s t .  

Für  e i n e   b e s o n d e r s   g ü n s t i g e   A b d i c h t u n g   kann  v o r g e s e h e n   s e i n ,  

daß  an  der   A u ß e n s e i t e   des  A n s a t z e s   des  A b d e c k e l e m e n t e s   u n d /  

ode r   der   I n n e n s e i t e   der   S c h ü r z e   m i n d e s t e n s   e i n e   S c h u l t e r  

zur  A n l a g e   e i n e s   0 - R i n g s   a n g e o r d n e t   i s t .   Dabei  h a n d e l t   e s  

s i c h   um  e in   a u ß e r o r d e n t l i c h   p r e i s w e r t e s   B a u t e i l ,   so  d a ß  

h i e r   mit   e i n f a c h e n  M i t t e l n   e i n e   g u t e   A b d i c h t u n g   e r r e i c h t  

w i r d .  

In  W e i t e r b i l d u n g   kann  nach  der   E r f i n d u n g   v o r g e s e h e n   s e i n ,  

daß  mit   der   S c h ü r z e   des  B ü r s t e n k ö r p e r s   k o n z e n t r i s c h   zu  d i e -  

se r   e in   i n n e r e r   K r e i s z y l i n d e r r i n g   mit   H i l f e   von  S t e g e n   v e r -  

bunden   i s t .   D i e s e r   i n n e r e   K r e i s z y l i n d e r r i n g   kann  b e i s p i e l s -  

w e i s e   zur   v e r b e s s e r t e n   F ü h r u n g   des  A b d e c k e l e m e n t e s   o d e r  

zur  V e r b e s s e r u n g   der   D i c h t u n g   v e r w e n d e t   w e r d e n .   Die  S t e g e  

l a s s e n   z w i s c h e n e i n a n d e r   Ö f f n u n g e n   f r e i ,   d u r c h   d ie   das  W a s -  

s e r   u n g e h i n d e r t   h i n d u r c h t r e t e n   k a n n .  

Wenn,  wie  von  der   E r f i n d u n g   b e v o r z u g t ,   der   A n s a t z   des  Ab-  

d e c k e l e m e n t e s   a l s   H o h l z y l i n d e r   a u s g e b i l d e t   i s t ,   kann  d i e s e r  

mit   V o r t e i l   z w i s c h e n   d i e   S c h ü r z e   und  den  i n n e r e n   K r e i s z y -  

l i n d e r r i n g   e i n g r e i f e n .   Dadurch   wi rd   e i n e   v e r b e s s e r t e   F ü h -  

rung  des  A b d e c k e l e m e n t e s   e r r e i c h t .  

In  W e i t e r b i l d u n g   kann  v o r g e s e h e n   s e i n ,   daß  das  A b d e c k e l e -  

ment  an  s e i n e r   U n t e r s e i t e   e i n e   a l s   A n l a g e f l ä c h e   fü r   e i n e  

D i c h t u n g   am  A r r e t i e r e l e m e n t   a u s g e b i l d e t e   z y l i n d r i s c h e   S c h ü r -  

ze  im  B e r e i c h   e i n e r   D u r c h t r i t t s ö f f n u n g   f ü r   das  A n t r i e b s e l e -  



ment  a u f w e i s t .   Da  s i c h   das  A n t r i e b s e l e m e n t   bei  s e i n e r   B e t ä -  

t i g u n g   s e n k r e c h t   zur   E r s t r e c k u n g   der   D i c h t u n g   b e w e g t ,   i s t  

es  h i e r   s i n n v o l l ,   e i n e   g r ö ß e r e   A n l a g e f l ä c h e   f ü r   d ie   D i c h t u n g  

v o r z u s e h e n ,   was  mit   d i e s e r   Maßnahme  b e s o n d e r s   g ü n s t i g   g e -  
s c h i e h t .  

Während   beim  S t a n d   der   T e c h n i k   das  A r r e t i e r e l e m e n t   mit   e i n z e l -  

nen  B o h r u n g e n   z u s a m m e n w i r k t ,   s i e h t   d i e   E r f i n d u n g   v o r ,   d a ß  

das  A r r e t i e r e l e m e n t   an  s e i n e r   A u ß e n s e i t e   e i n e   V e r z a h n u n g  

a u f w e i s t ,   d ie   in  e i n e   V e r z a h n u n g   an  dem  B ü r s t e n k ö r p e r   e i n -  

g r e i f t ,   wobei  e i n e   V e r s c h i e b u n g   des  A r r e t i e r e l e m e n t s   d i e  

V e r z a h n u n g e n   a u ß e r  E i n g r i f f   b r i n g t .   D i e s e   V e r z a h n u n g e n   e r -  

m ö g l i c h e n   es  n a t ü r l i c h ,   daß  e i n e   F e s t l e g u n g   des  B ü r s t e n k ö r -  

p e r s   g e g e n ü b e r   dem  G r i f f e l e m e n t   in  w e s e n t l i c h e   k l e i n e r e n  

A b s t u f u n g e n   m ö g l i c h   i s t ,   so  daß  d i e   G e b r a u c h s f ä h i g k e i t   d e r  

B ü r s t e   w e i t e r h i n  e r h ö h t   w i r d .   Die  V e r z a h n u n g   kann  b e i s p i e l s -  

w e i s e   aus  im  Q u e r s c h n i t t   r e c h t e c k i g e n   S t e g e n   mit   z w i s c h e n  

den  S t e g e n   a n g e o r d n e t e n   Z w i s c h e n r ä u m e n   b e s t e h e n .   Die  S t e g e  

können   d a b e i   a b g e s c h r ä g t   a u s g e b i l d e t   s e i n ,   so  daß  das  E i n -  

g l e i t e n   der   V e r z a h n u n g e n   i n e i n a n d e r   e r l e i c h t e r t   w i r d .   B e -  

s o n d e r s   g ü n s t i g   i s t   e s ,   wenn  d i e   V e r z a h n u n g   des  B ü r s t e n k ö r -  

p e r s   an  der  I n n e n s e i t e   des  i n n e r e n   Z y l i n d e r r i n g e s   a n g e o r d -  

ne t   i s t .  

Das  A r r e t i e r e l e m e n t   kann  e r f i n d u n g s g e m ä ß   mit   V o r t e i l   e i n e  

s c h e i b e n a r t i g e   B a s i s   mit   e i nem  h o h l e n   M i t t e l z a p f e n   a u f w e i -  

s e n ,   der  du rch   e i n e   D u r c h t r i t t s ö f f n u n g   des  A b d e c k e l e m e n t s  

h i n d u r c h r a g t .   Dadurch   l ä ß t   s i c h   das  A r r e t i e r e l e m e n t   n i c h t  

nur  e i n f a c h   h e r s t e l l e n ,   s o n d e r n   es  w i r d   auch  e r m ö g l i c h t ,  

daß  d ie   V e r z a h n u n g   am  s c h e i b e n a r t i g e n   T e i l   a n g e o r d n e t   s e i n  

kann ,   w ä h r e n d   der  h o h l e   M i t t e l z a p f e n   so  a u s g e b i l d e t   w e r d e n  

kann ,   daß  er  b e i s p i e l s w e i s e   der   K o n t u r   e i n e s   Daumens  d e s  

B e n u t z e r s   a n g e p a ß t   i s t ,   um  d a d u r c h   e i n e   l e i c h t e r e   B e d i e n u n g  

zu  e r m ö g l i c h e n .  



Der  h o h l e   M i t t e l z a p f e n   w e i s t   z w e c k m ä ß i g   m i n d e s t e n s   t e i l w e i s e  
e i n e n   v i e r e c k i g e n   ode r   e i n e n   s o n s t i g e n   u n r u n d e n   Q u e r s c h n i t t  
a u f ,   d a m i t   s i c h e r g e s t e l l t   i s t ,   daß  bei  der   Mon tage   das  A r r e -  
t i e r e l e m e n t   in  r i c h t i g e r   A u s r i c h t u n g   e i n g e s e t z t   w i r d .   D e r  
I n n e n r a u m   des  h o h l e n   M i t t e l z a p f e n s   kann  mit   V o r t e i l   e i n e  
D r u c k f e d e r   a u f n e h m e n ,   d ie   s i c h   e i n e r s e i t s   in  dem  h o h l e n  

M i t t e l z a p f e n   und  a n d e r e r s e i t s   an  dem  B ü r s t e n k ö r p e r   b z w .  
dem  d i e   B ü r s t e n   a u f n e h m e n d e n   T e i l   a b s t ü t z t .  

E r f i n d u n g s g e m ä ß   kann  v o r g e s e h e n   s e i n ,   daß  das  A r r e t i e r e l e -  

ment  p a r a l l e l   zur  D r e h a c h s e   a n g e o r d n e t e   F ü h r u n g s z a p f e n   a u f -  

w e i s t ,   d ie   v o r z u g s w e i s e   mit   an  der   U n t e r s e i t e   des  A b d e c k -  

e l e m e n t s   a n g e o r d n e t e n   F ü h r u n g s w ä n d e n   z u s a m m e n w i r k e n .   D a d u r c h  

l ä ß t   s i c h   e i n e   e x a k t e   l e i c h t g ä n g i g e   F ü h r u n g   des  A r r e t i e r -  

e l e m e n t e s   b e w i r k e n ,   so  daß  d i e   G e f a h r   e i n e s   V e r k a n t e n s   o d e r  

e i n e r   S c h w e r g ä n g i g k e i t   b e s e i t i g t   w i r d .   Auch  d i e s   t r ä g t   z u r  

l e i c h t e n   B e d i e n b a r k e i t   der   von  der   E r f i n d u n g   v o r g e s c h l a g e -  

nen  B ü r s t e   b e i .  

W e i t e r e   M e r k m a l e ,   E i n z e l h e i t e n   und  V o r z ü g e   der   E r f i n d u n g  

e r g e b e n   s i c h   aus  der   f o l g e n d e n   B e s c h r e i b u n g   e i n e r   b e v o r z u g -  

t en   A u s f ü h r u n g s f o r m ,   den  A n s p r ü c h e n   s o w i e   anhand   der   Z e i c h -  

nung .   Die  e i n z e l n e n   M e r k m a l e   können   j e w e i l s   fü r   s i c h   a l l e i n  

ode r   zu  m e h r e r e n   zum  B e i s p i e l   in  Form  von  U n t e r k o m b i n a t i o -  

nen  v o r t e i l h a f t e   und  f ü r   s i c h   s c h u t z f ä h i g e   A u s f ü h r u n g e n  

d a r s t e l l e n ,   f ü r   d ie   h i e r m i t   S c h u t z   b e a n s p r u c h t   w i r d .   I n  

der   Z e i c h n u n g   z e i g e n :  

F ig .   1  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   von  der  E r f i n d u n g  

v o r g e s c h l a g e n e n   W a s c h b ü r s t e ;  

F i g .   2  e i n e   A u f s i c h t   auf  d ie   B ü r s t e   in  F i g .   1 ;  



F i g .   3  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   e twa  nach  L i n i e   I I I - I I I  

in  F i g .   2 ;  

F i g .   4  in  v e r g r ö ß e r t e m   M a ß s t a b   e i n e   E i n z e l h e i t   d e s  

S c h n i t t e s   in  F i g .   3 .  

Die  in  F i g .   1  d a r g e s t e l l t e   W a s c h b ü r s t e   e n t h ä l t   e i n e n   h o h l e n  

B ü r s t e n k ö r p e r   11,  an  d e s s e n   U n t e r s e i t e   d i e   s c h e m a t i s c h   a n -  

g e d e u t e t e n   B o r s t e n   12  a n g e b r a c h t   s i n d .   An  s e i n e r   den  B o r s t e n  

12  a b g e w a n d t e n   S e i t e   i s t   an  dem  B ü r s t e n k ö r p e r   11  e in   A b d e c k -  

e l e m e n t   13  a n g e o r d n e t ,   das  e i n s t ü c k i g   in  e in   r o h r a r t i g e s  
G r i f f e l e m e n t   14  ü b e r g e h t .   Das  G r i f f e l e m e n t   14  e n t h ä l t   e i n e  

R i f f e l u n g   15  an  s e i n e r   A u ß e n s e i t e   s o w i e   an  s e i n e m   f r e i e n  

Ende  e in   K u p p l u n g s s t ü c k   16.  Das  K u p p l u n g s s t ü c k   16  e n t h ä l t  

e i n e n   nach  außen   g e r i c h t e t e n   A n s a t z   mi t   e inem  A u ß e n g e w i n d e  

17  s o w i e   e i n e n   G r i f f k r a n z   18  mit   G r i f f m u l d e n   19.  Mit  H i l f e  

des  K u p p l u n g s s t ü c k e s   16  kann  d i e   W a s c h b ü r s t e   b e i s p i e l s w e i s e  

an  e i n e n   V e r l ä n g e r u n g s s t i e l   a n g e s c h r a u b t   w e r d e n .  

Etwa  in  der   M i t t e   des  A b d e c k e l e m e n t e s   13  r a g t   aus  d i e s e m  

e i n e   D r u c k t a s t e   20  h e r a u s ,   d i e   e in   T e i l   des  A r r e t i e r e l e m e n -  

t e s   i s t ,   mi t   d e s s e n   H i l f e   das  A b d e c k e l e m e n t   13  bzw.  d a s  

mi t   d i e s e m   e i n s t ü c k i g   v e r b u n d e n e   G r i f f e l e m e n t   14  g e g e n ü b e r  

dem  B ü r s t e n k ö r p e r   11  a r r e t i e r t   w e r d e n   k a n n .   Bei  g e d r ü c k t e r  

D r u c k t a s t e   20  l ä ß t   s i c h   das  A b d e c k e l e m e n t   13  um  e i n e   s e n k -  

r e c h t   zur   L ä n g s a c h s e   v e r l a u f e n d e   Achse   v e r d r e h e n .  

F i g .   2  z e i g t   nun  e i n e   A u f s i c h t   auf  d i e   W a s c h b ü r s t e   n a c h  

F i g .   1.  Das  A b d e c k e l e m e n t   13  e n t h ä l t   e i n e n   im  w e s e n t l i c h e n  

k r e i s f ö r m i g e n   Rand  21,  der   d u r c h   das  r o h r a r t i g e   G r i f f e l e -  

ment   14  in  F i g .   2  t e i l w e i s e   a b g e d e c k t   i s t .   In  der   M i t t e  

des  A b d e c k e l e m e n t e s   13  i s t   e i n e   Mulde  22  a n g e b r a c h t ,   d i e  

e i n e n   e r l e i c h t e r t e n   Zugang  zu  der   D r u c k t a s t e   20  e r m ö g l i c h t .  



D i e s e   b e s i t z t   e i n e n   r e c h t e c k i g e n   Q u e r s c h n i t t   mit   a b g e r u n d e -  

t en   E n d e n .  

Die  A c h s e ,   um  d ie   der  B ü r s t e n k ö r p e r   11  g e g e n ü b e r   dem  f e s t -  

g e h a l t e n e n   A b d e c k e l e m e n t   13  v e r d r e h b a r   i s t ,   s t e h t   s e n k r e c h t  

zur   P a p i e r e b e n e   und  geh t   du rch   den  M i t t e l p u n k t   des  K r e i s e s ,  
auf  dem  der   Rand  21  des  A b d e c k e l e m e n t e s   l i e g t .  

Auf  der   dem  K u p p l u n g s s t ü c k   16  a b g e w a n d t e n   S e i t e   e n t h ä l t  

das  A b d e c k e l e m e n t   13  im  B e r e i c h   s e i n e s   Randes   21  e i n e   z e i g e r -  

f ö r m i g e   M a r k i e r u n g   23,  der   g e g e n ü b e r l i e g e n d   am  B ü r s t e n k ö r -  

per   11  m e h r e r e . S t r i c h m a r k i e r u n g e n   24  a n g e o r d n e t   s i n d .   D i e -  

se  M a r k i e r u n g e n   d i e n e n   der  e r l e i c h t e r t e n   E i n s t e l l u n g   d e r  

v e r s c h i e d e n e n   A r r e t i e r u n g s s t e l l u n g e n ,   da  in  j e d e r   A r r e t i e -  

r u n g s s t e l l u n g   der   Z e i g e r   23  e i n e r   S t r i c h m a r k i e r u n g   24  g e -  

g e n ü b e r   l i e g t .   Es  s i n d   i n s g e s a m t   z w ö l f   S t r i c h m a r k i e r u n g e n  

24  v o r h a n d e n ,   und  auch  d ie   Zahl  der   v e r s c h i e d e n e n   m ö g l i c h e n  

W i n k e l s t e l l u n g e n   b e t r ä g t   z w ö l f .  

F i g .   3  z e i g t   nun  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   d ie   W a s c h b ü r s t e  

nach  der   E r f i n d u n g .   Die  B o r s t e n   12  s i n d   an  e i n e r   an  d e r  

U n t e r s e i t e   des  B ü r s t e n k ö r p e r s   11  a n g e s c h r a u b t e n   B o d e n p l a t t e  

25  b e f e s t i g t .   Die  B e f e s t i g u n g   der   B o r s t e n   12  g e s c h i e h t   d e r -  

a r t ,   daß  j e w e i l s   ein  e i n z e l n e s   Bündel   in  e i n e   der   v e r s c h i e -  

denen   k e g e l f ö r m i g e n   nach  u n t e n   o f f e n e n   A u s n e h m u n g e n   26  e i n -  

g e s c h o s s e n   w i r d .   Die  B o d e n p l a t t e   25  i s t   mit   H i l f e   z w e i e r  

S c h r a u b e n   27  an  dem  B ü r s t e n k ö r p e r   11  f e s t g e s c h r a u b t ,   w o b e i  

der   A u ß e n r a n d   28  der  B o d e n p l a t t e   25  z u s ä t z l i c h   noch  d u r c h  

e i n z e l n e   R i p p e n   29  v e r k e i l t   i s t .   Z w i s c h e n   d ie   B o d e n p l a t t e  

25  und  den  A u ß e n r a n d   30  des  B ü r s t e n k ö r p e r s   11  i s t   ein  0 - R i n g  

30  e i n g e s e t z t ,   der   zur  A b d i c h t u n g   der   B ü r s t e   nach  u n t e n  

hin  d i e n t .   Die  B o d e n p l a t t e   25  e n t h ä l t   m e h r e r e   d u r c h g e h e n d e  

Ö f f n u n g e n   32,  aus  denen  das  W a s s e r   g e z i e l t   aus  dem  h o h l e n  



I n n e r e n   des  B ü r s t e n k ö r p e r s   11  in  den  Raum  z w i s c h e n   den  B o r s t e n  

12  a u s t r e t e n   k a n n .  

In  s e i n e m   z e n t r a l e n   B e r e i c h   e n t h ä l t   der  B ü r s t e n k ö r p e r   11 

e i n e   Ö f f n u n g   33,  d e r e n   Rand  e i n e   in  das  I n n e r e   des  B ü r s t e n -  

k ö r p e r s   11  g e r i c h t e t e   z y l i n d e r r i n g f ö r m i g e   S c h ü r z e   34  a u f -  

w e i s t .   K o n z e n t r i s c h   zu  der   S c h ü r z e   34  i s t   e in   i n n e r e r   K r e i s -  

z y l i n d e r r i n g   35  a n g e o r d n e t ,   der   mit  der  S c h ü r z e   34  ü b e r  

S t e g e   36  v e r b u n d e n   i s t ,   d i e   z w i s c h e n e i n a n d e r   Ö f f n u n g e n   zum 
D u r c h t r e t e n   des  W a s s e r s   b i l d e n .  

Das  A b d e c k e l e m e n t  1 3   e n t h ä l t   im  B e r e i c h   s e i n e s   Randes   an  
s e i n e r   U n t e r s e i t e   e i n e n   z y l i n d e r r i n g f ö r m i g e n   A n s a t z   4 0 ,  

der   u n m i t t e l b a r   i n n e r h a l b   der   S c h ü r z e   34  a n g e o r d n e t   i s t  

und  in  den  Raum  z w i s c h e n   der   S c h ü r z e   34  und  dem  Z y l i n d e r -  

r i n g   35  e i n g r e i f t .  

D r e h f e s t   mit   dem  A b d e c k e l e m e n t   13  v e r b u n d e n   i s t   das  A r r e -  

t i e r e l e m e n t   37,  das  e i n e   etwa  s c h e i b e n f ö r m i g e   B a s i s   38  u n d  

e i n e n   z e n t r a l e n   h o h l e n   M i t t e l z a p f e n   39  a u f w e i s t ,   der  an  

s e i n e r   O b e r s e i t e   d i e   D r u c k t a s t e   20  b i l d e t .   Der  h o h l e   M i t t e l -  

z a p f e n   39  g r e i f t   d u r c h   e i n e   Ö f f n u n g   in  dem  A b d e c k e l e m e n t  

13  h i n d u r c h .   Bei  g e d r ü c k t e r   D r u c k t a s t e   20  l ä ß t   s i c h   d a s  

A b d e c k e l e m e n t   13  g e g e n ü b e r   dem  B ü r s t e n k ö r p e r   11  b e l i e b i g  

v e r d r e h e n .   Dabei   g l e i t e t   der   A n s a t z   40  an  der   S c h ü r z e   34  

v o r b e i .  

Die  B a s i s   38  des  A r r e t i e r e l e m e n t e s   37  e n t h ä l t   an  i h r e r   O b e r -  

s e i t e   i n s g e s a m t   v i e r   in  i h r e m   Q u e r s c h n i t t   r e c h t e c k i g e   F ü h -  

r u n g s z a p f e n   41,  von  d e n e n   in  F i g .   3  nur  zwei  zu  s e h e n   s i n d .  

Die  F ü h r u n g s z a p f e n   41  haben   u n t e r s c h i e d l i c h e   Länge ,   so  d a ß  

s i e   e in   f a l s c h e s   E i n s e t z e n   des  A r r e t i e r e l e m e n t e s   37  v e r h i n -  

d e r n .   Die  F ü h r u n g s z a p f e n   41  l i e g e n   u n m i t t e l b a r   vor  je  e i n e r  



F ü h r u n g s w a n d   42,  so  daß  s i e   e i n e   e x a k t e   FÜhrung  des  A r r e -  

t i e r e l e m e n t e s   37  b e w i r k e n .  

In  dem  h o h l e n   M i t t e l r a u m   des  M i t t e l z a p f e n s   39  i s t   e i n e   D r u c k -  

f e d e r   43  e i n g e s e t z t ,   d i e   s i c h   auf  i h r e r   U n t e r s e i t e   an  d e r  

B o d e n p l a t t e   25  a b s t ü t z t .   Zur  F ü h r u n g   der   D r u c k f e d e r   43  im 

M i t t e l z a p f e n   39  e n t h ä l t   d i e s e r   r a d i a l   v e r l a u f e n d e   Wände  

44,  d i e   d e r a r t   b e m e s s e n   s i n d ,   daß  i h r   g e g e n s e i t i g e r   A b s t a n d  

dem  A u ß e n d u r c h m e s s e r   der   D r u c k f e d e r   43  e n t s p r i c h t .  

Das  W a s s e r   g e l a n g t   d u r c h   das  I n n e r e   des  h o h l e n   G r i f f e l e m e n -  

t e s   1 4  d u r c h   e i n e  m i t t l e r e   Ö f f n u n g   45  in  e i n e r   T r e n n w a n d  

46  und  du rch   den  Raum  z w i s c h e n   dem  z y l i n d r i s c h e n   A n s a t z  

40  und  den  z y l i n d r i s c h e n   I n n e n r i n g   35  in  das  I n n e r e   d e s  

B ü r s t e n k ö r p e r s   und  von  d o r t   d u r c h   d i e   Ö f f n u n g e n   32  zu  d e n  

B o r s t e n .  

E i n z e l h e i t e n   der   A n o r d n u n g   des  A r r e t i e r e l e m e n t e s   gehen   a u s  

F i g .   4  h e r v o r .  

Die  nach  i n n e n   g e r i c h t e t e   S c h ü r z e   34  des  B ü r s t e n k ö r p e r s  

11  e n t h ä l t   an  i h r e r   I n n e n s e i t e   e i n e   R ippe   47,  w ä h r e n d   d i e  

g e g e n ü b e r l i e g e n d e   A u ß e n s e i t e   des  z y l i n d r i s c h e n   A n s a t z e s  

40  des  A b d e c k e l e m e n t e s   13  e i n e   Nut  48  a u f w e i s t .   Die  R i p p e  

47  g r e i f t   in  der  d a r g e s t e l l t e n   S t e l l u n g   in  d ie   Nut  48  e i n .  

Der  Raum  z w i s c h e n   der  A u ß e n k a n t e   49  des  A b d e c k e l e m e n t e s  

13  und  der  A u ß e n s e i t e   des  z y l i n d r i s c h e n   A n s a t z e s   40  b i l d e t  

e i n e   S c h u l t e r   50,  d ie   g e g e n ü b e r   e i n e r   ä h n l i c h e n   S c h u l t e r  

51  am  B ü r s t e n k ö r p e r   11  e i n e n   A b s t a n d   a u f w e i s t .   In  dem  d a -  

d u r c h   g e b i l d e t e n   Z w i s c h e n r a u m   52  w i rd   zur   A b d i c h t u n g   e i n  

in  der   F i g u r   n i c h t   d a r g e s t e l l t e r   0 - R i n g   e i n g e l e g t .  



An  der  I n n e n s e i t e   53  des  z y l i n d r i s c h e n   I n n e n r i n g s   35  u n d  

an  der   A u ß e n s e i t e   54  des  B a s i s t e i l s   38  des  A r r e t i e r e l e m e n -  

t e s   37  i s t   j e w e i l s   e i n e   V e r z a h n u n g   55  a n g e b r a c h t ,   w o b e i  

d ie   b e i d e n   V e r z a h n u n g e n   m i t e i n a n d e r   zur  V e r r i e g e l u n g   z u s a m -  
m e n w i r k e n .  

Das  A b d e c k e l e m e n t   13  b e s i t z t   an  s e i n e r   U n t e r s e i t e   im  B e r e i c h  

der  Ö f f n u n g   56  f ü r   das  A r r e t i e r e l e m e n t   37  e i n e   z y l i n d r i s c h e  

S c h ü r z e   57,  w ä h r e n d   der   h o h l e   M i t t e l z a p f e n   39  an  s e i n e r  

A u ß e n s e i t e   in  d i e s e m   B e r e i c h   e i n e   D i c h t u n g   58  a u f w e i s t .  

Die  D i c h t u n g   g r e i f t   in  e i n e   Nut  an  der   A u ß e n s e i t e   des  h o h -  

len  M i t t e l z a p f e n s   39  e i n  u n d   e r s t r e c k t   s i c h   von  d o r t   a u s  

p a r a l l e l   zur  S e i t e n w a n d   des  h o h l e n   M i t t e l z a p f e n s .  

Wird  das  A r r e t i e r e l e m e n t   37  gegen   d ie   Wirkung   der  D r u c k f e -  

der   43  nach  u n t e n   b e w e g t ,   so  g e l a n g e n   d ie   b e i d e n   V e r z a h n u n -  

gen  55  a u ß e r   E i n g r i f f   m i t e i n a n d e r ,   so  daß  nunmehr   bei  f e s t -  

g e h a l t e n e r   D r u c k t a s t e   20  das  A b d e c k e l e m e n t   13  g e g e n ü b e r  

dem  B ü r s t e n k ö r p e r   11  v e r d r e h t   w e r d e n   kann ,   b is   in  der   g e w ü n s c h -  

ten   E n d s t e l l u n g   e in   L o s l a s s e n   der   D r u c k t a s t e   20  w i e d e r   zu  

e inem  E i n g r i f f   der   b e i d e n   V e r z a h n u n g e n   55  f ü h r t .  



1.  B ü r s t e   mit   e inem  r o h r a r t i g e n   e in   A b d e c k e l e m e n t   ( 1 3 )  

e n t h a l t e n d e n   G r i f f e l e m e n t   ( 1 4 ) ,   e inem  d i e s e m   g e g e n ü b e r  

v e r d r e h b a r e n   h o h l e n   B ü r s t e n k ö r p e r   (11)  s o w i e   e inem  an 

dem  G r i f f e l e m e n t   (14)  v e r s c h i e b b a r   b e f e s t i g t e n   A r r e t i e r -  

e l e m e n t   ( 3 7 ) ,   das  mit   dem  B ü r s t e n k ö r p e r   (11)   zu  d e s s e n  

V e r r i e g e l u n g   dem  G r i f f e l e m e n t   (14)   g e g e n ü b e r   z u s a m m e n w i r k t ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   B ü r s t e n k ö r p e r   (11)   an 

s e i n e r   O b e r s e i t e   e i n e   k r e i s r u n d e   Ö f f n u n g   (33)   a u f w e i s t ,  

in  d ie   e in   k r e i s r u n d e r   Rand  (21)  des  A b d e c k e l e m e n t s  

(13)  e i n g r e i f t ,   wobei  das  A r r e t i e r e l e m e n t   (37)   e t w a  

in  der   M i t t e   (33)  des  B ü r s t e n k ö r p e r s   (11)  a n g e o r d n e t  

i s t ,   mit   e i n e r   V e r r i e g e l u n g s e i n r i c h t u n g   v o r z u g s w e i s e  

im  B e r e i c h   des  Randes   der  Ö f f n u n g   (33)  z u s a m m e n w i r k t ,  

v o r z u g s w e i s e   f e d e r b e a u f s c h l a g t   und  d u r c h   E i n d r ü c k e n  

aus  s e i n e r   V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   l ö s b a r   i s t .  



2.  B ü r s t e   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

das  A b d e c k e l e m e n t   (13)  im  B e r e i c h   s e i n e s   Randes   ( 2 1 )  

e i n e n   etwa  k r e i s z y l i n d r i s c h e n   A n s a t z   (40)  a u f w e i s t ,  

der   in  d i e   Ö f f n u n g   (33)  des  B ü r s t e n k ö r p e r s   (11)  e i n -  

g r e i f t ,   wobei  v o r z u g s w e i s e   der   B ü r s t e n k ö r p e r   (11)  im 

B e r e i c h   des  Randes   s e i n e r   Ö f f n u n g   (33)  e i n e   etwa  k r e i s -  

z y l i n d r i s c h e   S c h ü r z e   (34)  a u f w e i s t .  

3.  B ü r s t e   nach  A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

der   A n s a t z   (40)  u n d / o d e r   d i e   S c h ü r z e   (34)   e i n e   Nut  ( 4 8 )  

und  das  j e w e i l s   a n d e r e   T e i l   (34 ,   40)  e i n e   in  d ie   Nu t  

(48)   e i n g r e i f e n d e   Rippe   (47)   a u f w e i s t   u n d / o d e r   an  d e r  

A u ß e n s e i t e   des  A n s a t z e s   (40)  des  A b d e c k e l e m e n t e s   ( 1 3 )  

u n d / o d e r   der   I n n e n s e i t e   der  S c h ü r z e   (34)  m i n d e s t e n s  

e i n e   S c h u l t e r   (50 ,   51)  zur   A n l a g e   e i n e s   0 - R i n g e s   a n g e o r d n e t  

i s t .  

4.  B ü r s t e   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   2  b i s   3,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  mit   der   S c h ü r z e   (34)   des  B ü r s t e n k ö r p e r s  

(11)   k o n z e n t r i s c h   zu  d i e s e r   e in   i n n e r e r   Z y l i n d e r r i n g  

(35)  mit  H i l f e   von  S t e g e n   (36)  v e r b u n d e n   i s t ,   w o b e i  

der  a l s   H o h l z y l i n d e r   a u s g e b i l d e t e   A n s a t z   (40)  des  A b d e c k -  

e l e m e n t e s   (13)  v o r z u g s w e i s e   z w i s c h e n   d i e   S c h ü r z e   ( 3 4 )  

und  den  i n n e r e n   Z y l i n d e r r i n g   (35)   e i n g r e i f t .  



5.  B ü r s t e   nach  e inem  der   v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  A b d e c k e l e m e n t   (13)  an  s e i n e r  

U n t e r s e i t e   e i n e   a l s   A n l a g e f l ä c h e   f ü r   e i n e   D i c h t u n g   ( 5 8 )  

am  A r r e t i e r e l e m e n t   (37)  a u s g e b i l d e t e   z y l i n d r i s c h e   S c h ü r -  

ze  (57)  im  B e r e i c h   e i n e r   D u r c h t r i t t s ö f f n u n g   (56)  f ü r  

das  A r r e t i e r e l e m e n t   (37)  a u f w e i s t .  

6.  B ü r s t e   nach  e inem  der   v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  A r r e t i e r e l e m e n t   (37)  an  s e i n e r  

A u ß e n s e i t e   e i n e   V e r z a h n u n g   (55)  a u f w e i s t ,   d i e   in  e i n e  

V e r z a h n u n g   (55)  an  dem  B ü r s t e n k ö r p e r   (11)  e i n g r e i f t ,  

wobei  e i n e   V e r s c h i e b u n g   des  A r r e t i e r e l e m e n t e s   (37)  d i e  

V e r z a h n u n g e n   (55)  a u ß e r   E i n g r i f f   b r i n g t   und  v o r z u g s w e i s e  

d ie   V e r z a h n u n g   (55)  des  B ü r s t e n k ö r p e r s   (11)  an  der   I n -  

n e n s e i t e   (53)  des  i n n e r e n   Z y l i n d e r r i n g s   (35)  a n g e o r d n e t  

i s t .  

7.  B ü r s t e   nach  e inem  der   v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  A r r e t i e r e l e m e n t   (37)  e i n e   s c h e i -  

b e n a r t i g e   B a s i s   (38)  und  e i n e n   h o h l e n   M i t t e l z a p f e n   ( 3 9 )  

a u f w e i s t ,   der   du rch   e i n e   D u r c h t r i t t s ö f f n u n g   (56)  d e s  

A b d e c k e l e m e n t e s   (13)  h i n d u r c h r a g t   und  v o r z u g s w e i s e   e i n e n  

n i c h t   k r e i s r u n d e n ,   i n s b e s o n d e r e   m i n d e s t e n s   t e i l w e i s e  

e i n e n   v i e r e c k i g e n   Q u e r s c h n i t t   a u f w e i s t ,   wobei  v o r z u g s w e i s e  
im  M i t t e l z a p f e n   (39)  e i n e   D r u c k f e d e r   (43)  a n g e o r d n e t  

i s t .  



8.  B ü r s t e   nach  e inem  der   v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  A r r e t i e r e l e m e n t   (37)  p a r a l l e l  

zur   D r e h a c h s e   a n g e o r d n e t e   F ü h r u n g s z a p f e n   (41)  a u f w e i s t ,  

d i e   v o r z u g s w e i s e   mit   an  der  U n t e r s e i t e   des  A b d e c k e l e m e n -  

t e s   (13)   a n g e o r d n e t e n   F ü h r u n g s w ä n d e n   (12)  z u s a m m e n w i r k e n .  

9.  B ü r s t e   nach  e inem  der   v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   D u r c h m e s s e r   der   Ö f f n u n g   ( 3 3 )  

des  B ü r s t e n k ö r p e r s   (11)  etwa  der   B r e i t e   des  B ü r s t e n k ö r -  

p e r s   (11)   e n t s p r i c h t .  

10.  B ü r s t e   nach  e inem  der   v o r h e r g e h e n d e n   A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  s i e   a l s   W a s c h b ü r s t e   a u s g e b i l d e t  

i s t   und  das  W a s s e r   d u r c h   das  G r i f f e l e m e n t   (14)  in  d e n  

h o h l e n   B ü r s t e n k ö r p e r   (11)  f l i e ß t ,   aus  dem  es  d u r c h   Ö f f n u n g e n  

(32)  in  e i n e r   d i e   B o r s t e n   (12)  e n t h a l t e n d e n   B o d e n p l a t t e  

(25)   a u s s t r ö m t .  
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